

记者 邓超 丁安顺

三月春风处处暖，雷锋精神代代传。3月16日，许庄街道京杭佳苑社区成功入选“济宁市第五批学雷锋活动示范点”。京杭佳苑社区自2022年3月5日打造雷锋宣讲展厅以来，成立了京杭佳苑“学雷锋志愿服务队”，20余名志愿者通过进校园宣讲方式，到5个学校开展了“弘扬雷锋精神 创建文明校园 争做雷锋式的好少年”主题宣讲活动，空巢老人、留守儿童、困难和残疾人群等，都是他们关心帮助的对象；环境整治、法制宣传、文明劝导、敬老爱老……他们在“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神指引下，将学雷锋活动融入日常、化作经常，将爱心和温暖洒向新区沃土。

赓续志愿服务，爱心洒向新区

京杭佳苑社区将学雷锋活动融入日常



李炳强讲解有关雷锋事迹。

风，融入日常、化作经常，在他们心中种下一粒种子，就会在未来更有力地践行雷锋精神。”李炳强说，许庄街道京杭佳苑社区新时代文明实践站组织“学雷锋志愿服务队”20余名志愿者通过一周时间，到太白湖新区5个学校开展了“弘扬雷锋精神 创建文明校园 争做雷锋式的好少年”主题宣讲活动。

“弘扬雷锋精神”主题宣讲活动不仅要走出去，还要引进来。3月份以来，济宁学院附属小学太白湖校区、济宁市文昌阁小学、北湖小学、山东理工职业学院师生纷纷预约来到京杭佳苑社区新时代文明实践站参观学习，李炳强向学生们讲述雷锋事迹、雷锋精神内涵、介绍了济宁市学雷锋的模范人物。不仅如此，社区定期邀请济宁雷锋纪念馆顾问、共青团济宁市团委原学雷锋报告团团长丁庆昌开展题为《我与雷锋精神的不解之缘》主题宣讲，以真人真事弘扬雷锋精神。

许庄街道有关负责人表示，此次活动以进校园的方式为社区志愿者践行雷锋精神提供优质服务平台，同时也将雷锋精神细化为典型事迹故事，贴近学生的校园生活，让青少年学生讲好雷锋故事，学好雷锋精神，让雷锋精神在校园绽放更加璀璨的光芒。

开办展馆 雷锋精神薪火相传

在许庄街道京杭佳苑社区，学雷锋、弘扬新时代雷锋精神蔚然成风。一位又一位“雷锋”，让雷锋精神在社区中薪火相传，撑起了京杭佳苑社区友爱的天空。

今年60岁的李炳强秉持着心中对雷锋的那份信仰，从年轻时，就收集收藏关于雷锋的一切报刊音像及物品。在李炳强的故乡——黑龙江省齐齐哈尔市甘南县，雷锋精神家喻户晓，在学校教育和家庭氛围的影响下，从儿时起，李炳强心中便萌生了收藏与雷锋有关的纪念物品、开办雷锋纪念馆的念头。后来，李炳强去了沈阳、长沙雷锋纪念馆，也见到了雷锋班的班长、他的战友、辅导过的学生、以及全国学雷锋的先进典型，慢慢地对雷锋越来越熟悉，越来越认可，越来越痴迷。随着收藏的丰富，李炳强对雷锋的形象更加清晰，也对雷锋精神的认识更加深刻。2022年3月6日，许庄街道雷锋纪念馆开馆，馆内与雷锋相关纪念品，均由李炳强提供。在许庄街道雷锋纪念馆，馆内展出的收藏品包括：报刊、书籍、书签、贺年片、明信片、信封、画册，以及学雷锋活动相关的代表证、入场券、邀请函等；还有印有雷锋图像的瓷器、音像制品、纪念章等物品。

“在居民身边建雷锋纪念馆，对雷锋精神赓续传承起到了潜移默化的作用。”李炳强几十年如一日，坚持学雷锋、做好事，热心参与青少年思政教育。“从小时候上学到济宁参加工作，一直到今天，我始终坚持像雷锋那样‘把有限的生命，投入到无限的为人民服务之中去’。在学雷锋过程中，我帮助了他人，提升了自己，也收获了快乐。我认为我所做的事情非常有意义，我会一直坚持做下去。”为了能将雷锋精神宣讲走进社区、校园，他和其他几名志愿者背着30多块展板，一次又一次办起了“流动展馆”，把雷锋事迹传播出去。

志愿服务 融入日常化作经常

京杭佳苑社区通过践行“党员志愿者+社会工作者+社区居民自组织”志愿服务模式，形成“党建引领 社工孵化 志愿践行”的新时代文明实践志愿服务特色，即社区、社会组织和社工联动，让有专业服务能力的社工和志愿者，通过社会组织为社区居民提供服务。社区建立健全注册登记、时长记录、志愿者培训、奖励激励等制度，有效提升了社区志愿服务的规范化。

王琦退休后自发自愿投身于社区的大小事务中，热心于群众的事、身边的事，热衷于志愿服务活动。多年来，和王琦一样的社区党员志愿者、共建单位志愿者、社工、大学生志愿者参加了医疗、卫生、法律类讲座，在实践站内，老人们积极参与广场舞、合唱、戏曲等丰富多彩的文体活动。此外，在新时代文明实践站里为老人、残疾人等群众提供金融宣讲、法律咨询、义诊、义剪等服务，宣传卫生保健知识，让老人们感受到社区大家庭的温暖。“社区文明要靠大家共同努力，如果我们每个人都为集体出份力，尽一份心，社区环境好了，我们也生活得舒心，城市才能文明一大步。”王琦说。

每年寒暑假，社区内的“雏鹰课堂”都会如期举办，家住京杭佳苑社区新时代文明实践站附近的甄子祥是“雏鹰课堂”的一名大学生志愿者。“假期里，我上午辅导孩子们写作业，下午协助老师们上课维持秩序。经过磨炼，我感觉锻炼了自己的能力，也实现了自己践行公益的初心。”甄子祥说。

“这里有教室、图书馆、文化馆，基础设施很好。在服务孩子们的过程中，也提升了自己的交际能力。”不断涌现的“雷锋”，感染着京杭佳苑社区的每一位居民，一个个暖心的身影，无时无刻不在诠释着雷锋精神。

多年来，京杭佳苑社区着力打造特色活动阵地，大力弘扬雷锋精神。社区倡导敬老爱老、助人为乐、无私奉献的雷锋精神，营造“个个甘当螺丝钉、人人争做活雷锋”的社区文化氛围，图书馆、科技馆、青少年活动室、健身房、棋牌室、舞蹈室等多个志愿服务场所，成为“学雷锋”的主阵地，只要有居民活动，就有志愿者的身影。为了扩大志愿服务范围，去年，社区组建了26人的学雷锋志愿者服务队。为推进志愿服务常态化，社区还充分利用党群服务中心等场所，每月定期开展形式多样的志愿服务活动，打造青少年学习基地“四点半课堂”、帮扶辖区困难群体、助力居民就业等，雷锋精神洋溢在京杭佳苑社区现代生活的方方面面。上门义务为退役军人、参战老兵、生活困难群体免费理发，方便了社区群众，得到群众的高度赞扬。

今年，京杭佳苑社区被评为全市学雷锋活动示范点。“我们将继续做好志愿服务，用雷锋精神感召更多人加入到志愿服务活动中来，让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。”许庄街道京杭佳苑社区党委书记任守岭说。



扫码看视频。